

निरीक्षण टिप्पणी डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम लेवा विकास खण्ड मौदहा

निरीक्षणकर्ता अधिकारी का नाम –	सन्ध्या तिवारी
पदनाम–	जिलाधिकारी,हमीरपुर।
निरीक्षण का दिनांक–	03 फरवरी, 2015

दिनांक 3-2-2015 को अधोहस्ताक्षरी द्वारा तहसील दिवस मौदहा में प्रतिभाग के उपरान्त विकास खण्ड मौदहा के वर्ष 2013-14 के चयनित डा0 राममनोहर लोहिया समग्र ग्राम लेवा (छोटा) का निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के समय श्री मिथलेश तिवारी,परियोजना अधिकारी डीआरडीए,मुख्य चिकित्साधिकारी,हमीरपुर, कार्यक्रमों से संबंधित जिला स्तरीय अधिकारी, सुश्री प्रवीना,उपजिलाधिकारी, मौदहा,खण्ड विकास अधिकारी,मौदहा ,क्षेत्रीय कार्यकर्ता,एवं ग्रामवासी उपस्थित थे। ग्राम के नोडल अधिकारी जिला उद्यान अधिकारी है। इनके द्वारा उक्त ग्राम का निरीक्षण करते हुए ग्राम की समस्याओं के सम्बन्ध में कोई रिपोर्ट उपलब्ध नहीं करायी गयी है। मुख्य विकास अधिकारी इनके विरुद्ध कार्यवाही प्रस्तावित करें।

डा0लोहिया समग्र ग्राम लेवा की जनसंख्या 2011 के अनुसार 1908 है,जिसमें अनु0जा0 की जनसंख्या 469 है। ग्राम प्रधान श्रीमती ज्योत्सना सिंह हैं।

ग्राम सचिव श्री आशीष कुमार, रोजगार सेवक श्री राकेश कुमार, लेखपाल श्री प्यारेलाल, आगनवाड़ी कार्यकर्त्री श्रीमती विमला देवी, श्रीमती रामवती, एन0एन0एम0 श्रीमती विभा ओमर तैनात है।



लोहिया ग्राम में कार्यक्रमों की स्थिति निम्नवत् है—

सम्पर्क मार्ग— ग्राम को लिंक करने वाला मार्ग क्षतिग्रस्त है। अधिशाषी अभियंता,लो0नि0वि0, प्रा0खं0,हमीरपुर ने अवगत कराया कि मार्ग की मरम्मत हेतु प्रस्ताव/स्टीमेट भेजा गया है। अभी स्वीकृति प्राप्त नहीं हुयी है। निर्देश दिये गये कि प्रयास कर स्वीकृति प्राप्त की जाय तथा मरम्मत सुनिश्चित कराया जाय।

ग्रामीण विद्युतीकरण—ग्राम आंशिक रूप से विद्युतीकृत है। अधिशाषी अभियंता,विद्युत ने अवगत कराया कि ग्राम राजीव गांधी ग्रामीण विद्युतीकरण में प्रस्तावित है। मार्च 2015 के अंत तक सर्वे का कार्य प्रारम्भ होगा,निविदा आदि की प्रक्रिया हो चुकी है। ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि ग्राम के अन्दर से 11000 की लाइन निकली है,जिससे कभी भी अप्रिय दुर्घटना घटित

हो सकती है। अधिशाषी अभियन्ता को निर्देश दिये गये कि लाइन के नीचे जाल आदि की व्यवस्था की जाये।

आन्तरिक गलिया में सी0सी0रोड/के0सी0ड्रेन निर्माण—अधिशाषी अभियन्ता, ग्रा0अ0वि0, हमीरपुर ने अवगत कराया कि कार्यक्रम के अन्तर्गत ग्राम में रु0 20.00 लाख रु0 प्राप्त हुये थे, जिसके अंतर्गत श्री शिवचरन के दरवाजे से रामसेवक के दरवाजे तक एवं रामबाबू प्रजापति के दरवाजे से मंगल यादव के दरवाजे तक 549 मीटर सडक बनायी गयी है। ग्रामवासियों ने इसकी पुष्टि की।

भ्रमण के दौरान लोहिया ग्राम लेवा(बडा एवं छोटा) दोनों में गांव के अन्दर रास्तों में अत्यन्त कीचड एवं गंदगी मिली। जल निकासी हेतु नाली नहीं बनायी गयी है। लोहिया गांव होने के बावजूद गांव की स्थिति लोहिया गांव जैसी नहीं दिखी। ग्राम में राज्य वित्त आयोग के अंतर्गत उपलब्ध धनराशि से पंचायत भवन से मेन रोड तक सी0सी0 रोड बना दी गयी है, जबकि इसकी आवश्यकता नहीं थी। ग्राम प्रधान एवं सचिव को निर्देश दिये गये कि ग्राम में राज्य वित्त आयोग के अंतर्गत प्राप्त धनराशि से जरूरत के मुताबिक नाली एवं खडंजा का निर्माण कराया जाये, ताकि ज्यादा आबादी को लाभ प्राप्त हो सके।

निरीक्षण के दौरान देखा गया कि ग्रामवासियों द्वारा ग्राम के अन्दर सीसी/रास्तों पर जानवरों को बांधा जा रहा है। ग्राम पंचायत अधिकारी को निर्देश दिये गये कि यह सुनिश्चित कराया जाये कि सार्वजनिक रास्तों पर जानवरों को न बांधा जाये तथा ऐसा करने वालों को नोटिस देकर नियमानुसार कार्यवाही की जाये। ग्राम में जल निकासी समस्या अधिक पायी गयी। ग्राम पंचायत अधिकारी, लेखपाल एवं प्रधान को निर्देश दिये गये कि जल निकासी हेतु क्या उपाय हो सकता है, संयुक्त रूप से अभिलेखों को देखकर व्यवस्था की जाये। खण्ड विकास अधिकारी इसका अनुश्रवण सुनिश्चित करें।



ग्रामीण स्वच्छता कार्यक्रम— योजना के अंतर्गत ग्राम में स्वच्छ शौचालय हेतु 102 लाभार्थियों का चयन किया गया है। सूची पढकर सुनाई गई तथा शौचालय निर्माण के सम्बन्ध में सत्यापन किया गया। श्री शिवकुमार पुत्र मातदीन, श्री शिवबरन पुत्र सुरजा, श्री अनवर पुत्र बासुदेव, श्री रामविशाल पुत्र बेनी, श्री राजबहादुर पुत्र सत्तीदीन, श्री मंगल पुत्र रामकिशन, श्री फूला पत्नी बददू, श्री अवधेश पुत्र झण्डू के आवास अभी तक नहीं बने हैं, जबकि विवरण पत्र में इसे पूर्ण दिखाया गया है। एक वर्ष से अधिक पैसा दिये जाने के बावजूद अभी तक शौचालय पूर्ण न कराया जाना ग्राम पंचायत सचिव की कार्य में लापरवाही प्रदर्शित करता है। जिला पंचायत राज अधिकारी को ग्राम पंचायत अधिकारी के विरुद्ध विभागीय कार्यवाही करने एवं सभी शौचालय एक पक्ष के अन्दर पूर्ण कराने के निर्देश दिये गये।

इन्दिरा आवास—ग्राम में इन्दिरा आवास योजनान्तर्गत 42 लाभार्थी चयनित थे। आशा पत्नी लालाभइया,मुन्नीलाल पुत्र बुधुवा,बन्दरी पुत्र शिवपूजन,सावित्री पुत्र किरताब एवं रामकली पत्नी सुखदेव के आवास अभी तक अपूर्ण हैं। तीन लाभार्थियों को अभी तक द्वितीय किश्त प्राप्त नहीं हुयी हैं। एक वर्ष होने के बावजूद अभी तक द्वितीय किश्त न मिलना एवं आवास पूर्ण न होना अत्यन्त असंतोषजनक है। इसमें खण्ड विकास अधिकारी एवं जिला ग्राम्य विकास अभिकरण कार्यालय की लापरवाही प्रदर्शित होती है। मुख्य विकास अधिकारी इसकी जांच करके उत्तरदायितव निर्धारित कर सम्बन्धित के विरुद्ध कार्यवाही प्रस्तावित करें।

लोहिया ग्रामीण आवास— ग्राम में 11 लोहिया आवास आवंटित है। 04 आवास पूर्ण है एवं 7 आवास आवास अभी तक पूर्ण नहीं हुये हैं। सुनीता पत्नी संतोष ने बताया कि उनके आवास में प्लास्टर नहीं है। निर्देश दिये गये कि एक पक्ष के अन्दर सभी लोहिया आवासों का निर्माण निर्धारित मानक एवं गुणवत्ता के साथ पूर्ण कराया जाय।

स्वच्छ पेयजल— ग्राम में स्वच्छ पेयजल हेतु 28 हैण्डपम्प अधिष्ठापित है,जिसमें से 2 हैण्डपम्प रिबोर योग्य बताये गये। वार्ड नम्बर 01 में एक हैण्डपम्प लगाये जाने की मांग कतिपय लोगों द्वारा की गयी। अधिशाषी अभियन्ता जल निगम को निर्देश दिये गये कि सर्वे करा लें यदि आबादी/मानक के अनुरूप वहां हैण्डपम्प न हो तो तदनुसार उचित कार्यवाही करें।

तालाबों का जीर्णोद्धार— ग्राम में स्थित सत्तीमाई तालाब में कार्य कराया गया है।

प्राथमिक विद्यालय/उच्च प्रा0वि0/ माध्यमिक विद्यालय की स्थापना/भवन निर्माण— ग्राम में प्राथमिक विद्यालय संचालित है,भवन ठीक है। निःशुल्क पाठ्य पुस्तकें एवं ड्रेस वितरित हो चुकी है। मध्यान्ह भोजन व्यवस्था सुचारु रूप से संचालित होना बताया गया। चौपाल के दौरान कु0 आरती की छात्रा के पिता श्री रामबाबू बताया गया कि विद्यालय में अध्यापकों द्वारा शिक्षा अच्छी नहीं दी जा रही है। चौपाल में उपस्थित ए0बी0एस0ए0 मौदहा के निर्देश दिये गये कि अध्यापन कार्य में अपेक्षित रुचि न लेने वाले सम्बन्धित अध्यापक के विरुद्ध विभागीय कार्यवाही प्रस्तावित करें।

स्वास्थ्य उपकेन्द्र की स्थापना-निर्माण— ग्राम में स्वास्थ्य उपकेन्द्र स्थापित है। बताया गया कि ए0एन0एम0 श्रीमती विभा नियमित रूप से गांव आती है। टीकाकरण व दवा वितरण कार्य ठीक है।

आंगनवाड़ी केन्द्रों की स्थापना/निर्माण— ग्राम (छोटा लेवा एवं बडा लेवा) में दो आंगनवाड़ी केन्द्र संचालित है। केन्द्र संचालन व पोषाहार वितरण ठीक बताया गया। राज्य पोषण मिशन के अन्तर्गत ग्राम में स्वास्थ्य कैम्प के आयोजन करने के निर्देश दिये गये। मुख्य चिकित्साधिकारी,हमीरपुर तदुसार व्यवस्था सुनिश्चित कराये। जिला कार्यक्रम अधिकारी द्वारा इसमें सहयोग प्रदान किया जाय। चौपाल में उपस्थित ग्रामवासियों एवं माताओं को 0 से 05 वर्ष तक के बच्चों का वजन कराने हेतु केन्द्र भेजने एवं पोषाहार खिलाने एवं इसके महत्व के सम्बन्ध में बताया गया है। बडे लेवा के निवासी श्री कैलाश ने पोषाहार न मिलने की शिकायत की। सुपरवाईजर को इसकी जांच कर कार्यवाही करने के निर्देश दिये गये।

वैकल्पिक विद्युत एवं मार्ग प्रकाश व्यवस्था —योजना के अंतर्गत ग्राम में 11 सोलर लाइटें लगी है,सभी चालू बतायी गयी। चौपाल में उपस्थित ग्रामवासियों को बताया गया कि उक्त सोलर लाइट जिसके घर के पास लगी है,वही व्यक्ति उसके उपकरणों-बैट्री आदि की सुरक्षा करें।

महात्मा गाँधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारण्टी योजना— वर्ष 2013-14 में मनरेगा के अंतर्गत 5720 मानव दिवसों का स्रजन किया गया है,जिसके कारण बंधी निर्माण,सम्पर्क मार्ग,पुलिया निर्माण आदि के 07 कार्य कराये गये हैं। निर्देश दिये गये कि योजनान्तर्गत जाबकार्डधारक इच्छुक श्रमिकों को तत्काल काम उपलब्ध कराया जाय,जिसमें महिलाओं की भागीदारी अवश्य सुनिश्चित करायी जाय।

कौशल विकास मिशन कार्यक्रम— योजनान्तर्गत ग्राम में 05 बच्चों को वी0टी0पी0 का प्रशिक्षण दिया गया है। निर्देश दिये गये कि चयनित समस्त लोहिया ग्रामों में योजना का व्यापक प्रचार-प्रसार कर कार्यक्रम से ग्रामों को सन्तुप्त कराये।

वृद्धावस्था/किसान पेंशन वितरण— ग्राम में 215 लाभार्थियों को पेंशन स्वीकृत है। ग्राम की जनसंख्या के अनुसार लाभार्थियों की संख्या अधिक प्रतीत होती है। इसकी जांच की जाये।

